Приглашаем на презентацию итогов форума-практикума "Городская среда: дизайн и бизнес на рынках будущего".

Начало работы: 15.00 28 июля 2012 года.

Место проведения:  городской Дом культуры (г. Черняховск, ул. Ленина, 17).
1. Основной доклад: 
Пространственно сконцентрированные элементы стратегии развития города  Черняховска на основе частно-общественно-государственного партнерства, как пилотный проект в масштабах Калининградской области.
2. Доклады:
Результаты работы архитектурной секции форума-практикума. Градостроительные, архитектурные и дизайнерские проекты локальных внедрений на основе реальных инвестиций, как стартовая ступень городской стратегии.
Результаты работы молодежно-образовательной секции форума-практикума. Молодежные проекты и новые инициативы в средних учебные заведениях востока Калининградской области; возможные подходы к новой кадровой политике региона.
Результаты работы секции культурологии и туризма.

Раскрытие потенциала серединной и восточной части Калининградской области как пространства специализированного туризма (культурного, делового, развивающего) на примере города Черняховска; подходы к формированию городского бренда.
3. Специальный доклад:
Потенциальная роль Калининградской области, как культурного, туристического, технологического, дизайн- и бизнес-интегратора федерального значения.

Система локальных проектов, направленных на раскрытие этой роли.
4. Утверждение общего вектора стратегической деятельности и концепции ближайших шагов по развитию города Черняховска на 2012-2013 гг.

5. Открытая дискуссия.

География участников форума: 
Черняховск, Советск, Гусев, Калининград, Москва, Казань, Екатеринбург, Самара, Нижний Новгород, Подольск, Минск, Берлин, Калининград и др.
Докладчики:
· Яна Голубева, урбанист, эксперт по общественному пространству городов, представитель «Bartlett school of architecture»;

· Александра Болдырева, эксперт по технологическим инновациям в городском дизайне, представитель проекта «Точка ветвления»;

· Алексей Оглезнев, руководитель проекта восстановления и функциональной адаптации замка Инстербург, как плавильного котла культурных и градостроительных инноваций;

· Александр Ходяков, Наталья Немкова, представители группы «monogroup», специалисты по параметрическому моделированию процессов городского развития;

· Георгий Заборский, участник сообщества Прогрессор, эксперт в области стратегий городского и корпоративного развития на основе уникальных ресурсов;

· Галина Прокопчук,  директор МБУ «Городское хозяйство» муниципального образования "Черняховское городское поселение";
· Елена Картаева, президент сообщества Прогрессор, консультант по управлению и территориальному развитию;
· Илья Стернин, исполнительный директор консалтингового проекта "Инкорпоре", специализация: управление персоналом; проекты по созданию программ внедрения корпоративных ценностей и корпоративной этики; территориальное развитие;
· Юлия Крузе, управляющий партнер юридической компании «Т.М.-Сервис», специализация: организационно-правовое сопровождение  инновационных комплексных междисциплинарных проектов;
· Николай Васильев, координатор международного проекта "Москонструкт", заместитель заведующего Лабораторией градостроительных исследований МАРХИ, специализация: городское развитие, градостроительный анализ, популяризация и охрана наследия.















